

# EL CORREO

Año XVII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

MADRID

Viernes 8 de Mayo de 1896

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

Núm. 5.857

## Lógica y memoria.

Las sospechas de que ha hecho blanco el general Pin a personalidades importantes del partido autonomista de Santi-Spiritus, en oposición, por cierto, al criterio del gobernador civil de Las Villas, ha vuelto a dar motivo para que se suponga por varios periódicos, como si se adelantarán a juzgar la conducta del general Pin, que la masa autonomista en Cuba es fibustera, y que no es extraño, por tanto, que esta masa forme el núcleo de la insurrección.

Recordamos, sin embargo, que cuando algunas semanas hace se discutía sobre las mociones presentadas en las Cámaras de los Estados Unidos, se decía que la insurrección no es verdaderamente producto del país; que la alimentan principalmente aventureros extranjeros, y que en el fondo la sociedad cubana, en su inmensa mayoría, repugna a la insurrección y la libertad que se les quiere imponer.

De modo que, si eran inexactas las apreciaciones de entonces, ó son erróneas las que ahora se formulan.

La situación política, además, que se ha creado en Cuba, consecuencia de las elecciones; el predominio intrasigente y rencoreso de la oligarquía, llamada incondicional, y las frialdades que fatalmente se han establecido entre los partidos liberales y el gobernador general, han vuelto a suscitar en la prensa cuestiones y disputas de que también se maravillan algunos de nuestros colegas, por considerar necesario que el prestigio del general en jefe se conserve vigoroso.

La idea del prestigio es sana y conveniente, y el que tuviesen que cambiar cada trimestre ó cada semestre de general en jefe, sería, en efecto, una inmensa desdicha. Pero conviene recordar que estas consideraciones no las tuvieron en cuenta los que combatieron en la Habana y en Madrid al general Martínez Campos, hasta derribarlo.

El que pudiera este suceso ser un mal ejemplo dilante de la insurrección, no detuvo a los conjurados contra Martínez Campos.

Hasta *El Liberal*, teniendo que ser infiel a sus amores autonomistas, cayó en la red, no reparando que si podía haber en el *complot* perso las conveniencias de los daños y errores atribuidos a la conducta del general Martínez Campos, principalmente manejaban los hilos los antiguos negreros y constantes explotadores del nombre español!

Pero volvamos a nuestro tema: ¿El mismo general Weyler qué ha hecho? ¿Acaso se ha perdido la memoria en este país?

No habían pasado aún dos meses de ejercer su mando en Cuba el general Martínez Campos, y un día viniendo de Barcelona a Madrid el general Weyler se presentó en los pasillos del Congreso, y allí insinuó ya censuras contra la conducta y contra los planes del general en jefe.

No consta este suceso en las columnas mismas de periódicos que ahora se muestran tan celosos del prestigio de la primera autoridad de Cuba?

Verdad que el general Weyler, ante la polvareda que se levantó, dijo al día siguiente que no se le había entendido bien; pero al poco tiempo, un periódico de las Baleares, dando cuenta de una *interview* con el general Weyler, volvió a reflejar las mismas censuras; que algo más tarde aparecieron más duras y más descarnadas en un periódico de Cataluña.

¿No es esto público y notorio? ¿No consta a todo el mundo que el general Weyler se ha cesado un solo día de censurar al general Martínez Campos; mejor dicho, de atacar el prestigio de su digno antecesor en el mando en Cuba?

Por lo visto se quiere que haya dos medidas de justicia y de prudencia.

Parecía lícito combatir sin piedad en Diciembre y Enero al general Martínez Campos como político y como militar, y ahora se muestra sorpresa y cólera porque se discuten solo actos políticos del gobernador superior; porque se diga, y con razón, que ha tenido la debilidad de dar paso a las elecciones en Cuba, y porque mira con prevención a autonomistas y reformistas, convirtiéndose, al parecer, en instrumento de las pasiones de un partido.

Basta con dejar expuestos los hechos para que aun los más incautos puedan saar las consecuencias.

## LOS QUE REGRESAN DE CUBA.

Ha dicho *El Día*:

«Bastante se han comentado esta tarde los asuntos de Cuba.

El general Pando, antes de entregar el mando, ha tenido la desgracia de que le atacaran las partidas de Las Villas dos poblaciones tan importantes como Las Cruces y Esperanza, en el ferrocarril de Santa Clara, y a corta distancia de esta capital, además de que durante su mismo mando se han estado organizando en la jurisdicción de Santi-Spiritus las partidas con que nuevamente se lanza a sus correrías el generalísimo Máximo Gómez.

De modo que al dejar la jefatura del segundo cuerpo, por esos ataques y esa organización rebelde, la insurrección queda en Las Villas más potente que cuando se puso al frente del segundo cuerpo.

Es una verdadera desgracia, pero los hechos así lo demuestran.»

Por su parte, escribe hoy *El Tiempo*:

«Por haber sido electo senador, regresa el general Pando, y por ser diputado electo regresa también el capitán de Artillería señor

Martin Sanchez. Por motivos de salud, el general Lachambre.

Dice un telegrama de Cuba que se comentan allí esos regresos.

Si el ser senador ó diputado no fué obstáculo para ir a la campaña, no puede ser razón eficaz para abandonarla; por eso la gente busca otros motivos a esos regresos.»

## LA PRODUCCION Y EL CONSUMO DE TRIGO

Disvétese al presente la manera de cubrir la deficiencia de la cosecha de este año, como si fuera suceso extraordinario, cuando, por desgracia, esta deficiencia se ha convertido en crónica, y amenaza tomar proporciones tan aterradoras, que de no adoptarse prontas y energicas medidas para que se produzca más y de mejor calidad, no vemos lejano el día en que desaparezca la primera y más necesaria de nuestra producción agrícola.

En esta clase de estudios, nada hay tan elocuente como los números, y a ellos acudimos para demostrar nuestra afirmación.

Segun las estadísticas de la Dirección general de Aduanas, el comercio de trigos y sus harinas ha alcanzado en los últimos veinticinco años, las cantidades siguientes:

TRIGOS.		
	Exportacion.	Importacion.
Quinquenios.	Kilogramos.	Kilogramos.
1871 a 1875...	857.291.141	131.908.937
1876 a 1880...	75.741.774	259.357.176
1881 a 1885...	8.214.694	744.918.707
1886 a 1890...	2.416.870	1.013.916.502
1891 a 1895...	1.049.900	1.337.010.680

444.624.881 4.496.512.002

Más importacion... 4.041.887.621

HARINAS.		
	Exportacion.	Importacion.
Quinquenios.	Kilogramos.	Kilogramos.
1871 a 1875...	273.038.271	31.415.818
1876 a 1880...	254.003.969	39.770.482
1881 a 1885...	137.127.629	58.597.772
1886 a 1890...	109.154.575	127.241.471
1891 a 1895...	89.651.174	25.857.944

862.970.619 277.883.487

Más exportacion... 585.087.131

Nótase desde luego que en el primer quinquenio, y aun en el segundo, debido a sus dos primeros años, la balanza nos es tan favorable que, no solo no se necesitó en aquella época acudir para el consumo al mercado exterior, sino que convertido en harinas le devolvimos mucha mayor cantidad de trigo del que recibimos.

Todavía en el tercer quinquenio fué importante nuestro comercio de harinas, y es indudable que su decadencia no hubiera sido tan rápida a no haberse aumentado considerablemente la importación de trigo, que comenzó en 1878, se acentuó en 1879, y rápidamente ha crecido hasta el punto de importarse en 1894 cuarenta millones de kilogramos más que la importación total realizada en los años de 1870 a 1880.

Tenemos de una parte un aumento constante de gran importancia en la importación de trigos, que llega en los dos últimos quinquenios a ser nueve y diez veces mayor que en el primero, respectivamente; de otra, una rápida disminución en la exportación de harinas, representada en el último quinquenio por una cuarta parte de la que exportamos en el primero, y un aumento considerable en la importación.

¿Cuáles son las causas que motivan esta decadencia en nuestra producción y comercio de trigos y harinas? Muchas se han expuesto en la prensa y en las informaciones oficiales llevadas a cabo en los años de 1887 a 90, de las que se deduce que son seis las causas principales, a saber: el aumento en las contribuciones; la sustitución del cultivo de cereales por el de la vid; la no muy buena calidad del trigo para la elaboración del pan; la resistencia a variar el sistema del cultivo; la baratura de los transportes exteriores; y por último, el aumento en los gastos de labranza.

En efecto, en 1870, en cuya fecha éramos nación exportadora de trigos y harinas en cantidad considerable, pagaba el país por contribución territorial y por los impuestos de viajeros y mercancías, derechos reales, timbre, consumos y cédulas personales, 165 millones de pesetas, y en el último año, 1894-95, en que la importación de trigo excedió de tres millones de hectolitros valorados en 50 millones de pesetas, aquellos impuestos, que son los que más pesan sobre la agricultura, se han más que duplicado, llegando a la enorme cifra de 843 millones, debiendo enormemente sobre los gastos provinciales y municipales, que eran en aquella época insignificantes por los recursos propios con que contaban los Ayuntamientos.

Explícate también la disminución en la producción de trigos con el aumento que ha tenido el cultivo de la vid, de que es buena muestra el crecimiento en la exportación de vinos.

Hemos dicho que desde 1878 comenzó a acentuarse la importación de trigos, y precisamente desde el año anterior empieza el aumento en la exportación de vinos comunes, hasta el extremo de que en ese año se exportan 67 millones de litros más que en 1877; experimenta nuevo aumento de 95 millones el año siguiente, y no cesa esta vertiginosa exportación hasta 1891, que llega a la enorme cifra de 1.103 millones, valorados en 277 millones de pesetas, ó sean 921 millones de litros más que en 1877, en que comenzó la demanda francesa, abriendo nuevos, aunque transitorios horizontes a nuestra agricultura, que deba lamentar y lamentará hoy sin duda su imprevisión; porque nos dá, a cambio de una prosperidad ficticia, el resultado de no saber qué hacer de nuestros vinos y ser tributarios al extranjero de las enormes sumas que exige la falta de trigos.

Veamos a cuánto asciende esta pérdida: Hemos demostrado que desde 1870 a 77 fuimos nación exportadora, ascendiendo la diferencia a nuestro favor, entre lo importado y exportado, a 232.187.076 kilogramos de trigo, y 867.725.240 de harina, valorados en junto en 167 millones de pesetas.

Pues bien; desde 1878 a 1895 hemos importado la enorme cantidad de 3.809 millones de kilogramos de trigo, por valor aproximado de 609.12 millones de pesetas, lo que dá un promedio anual de pérdida de 84 millones de pesetas, sin contar la gran cantidad introducida fraudulentamente, no pudiéndose oponer a estas cifras más que la de 217.861.907 millones de kilogramos de harina exportada en igual período, valoradas en 76 millones de pesetas.

El mal, como se vé, es gravísimo: se acentúa de día en día, y no es posible perder ya momento en acudir a su remedio. De un lado el gobierno protegiendo la creación de Bancos agrícolas; rebajando los impuestos que pesan sobre la agricultura, señaladamente en cuanto afecta a la producción de cereales; procurando la baratura en los transportes interiores del trigo nacional, comenzando por suprimir el impuesto por este concepto establecido, y fomentando la construcción de canales y pantanos y la repoblación de los montes en forma más práctica y provechosa que hasta ahora, y de otro lado las Diputaciones provinciales suministrando para la siembra a los pequeños labradores tipos superiores de trigos extranjeros, y ayudándolos en la adquisición de buenos instrumentos de labranza, prestarían un inmenso servicio para la pronta regeneración de esta importante industria; pero a su vez no deben olvidar los grandes cosecheros que por mucha que sea la protección oficial, resultará del todo estéril si no contribuyen a esta regeneración labrando con los elementos y el esmero que la ciencia aconseja y empleando en la siembra trigos de superior calidad.

## NOTICIAS DE RUSIA

**Cambio de residencia Imperial.**—Costumbres de la Czarina. —La princesa Olga. —Regalos ofrecidos al Czar con motivo de su coronación. —Obsequios preparados para el pueblo en Moscú. —Revisión de las grandes señoras. —Las alhajas falsas.

San Petersburgo 26 Abril.

Antes de abandonar el Palacio de invierno por el de Tsarkoe-Selo, donde actualmente se hallan, los Emperadores dedicaron unos cuantos días a obras benéficas, a visitar hospitales, a patrocinar rifas, pudiéndoseles ver en todas partes, como si a empuje tuvieran mostrarse a su buen pueblo solo a todas horas y en todas ocasiones.

La aristocracia de este país acostumbra a levantarse tarde, hábito del que no participan los soberanos, pues abandonan siempre el lecho en las primeras horas de la mañana.

La Czarina es asimismo trabajadora incansable. Su tiempo se halla repartido entre el cuidado de su esposo y de su tierna hija, a la cual ha criado por sí misma hasta ahora; entre obras de beneficencia; entre perfeccionarse en el idioma ruso, del cual toma dos lecciones diarias, y entre dedicarse a su pasión favorita, la música. La Emperatriz es tan consumada pianista, que solo una dama de la corte se halla a suficiente altura artística para tocar con S. M. a cuatro manos.

Todas las tardes, un público inmenso se congrega delante de la residencia imperial para ver salir a los soberanos, y el mismo número de personas inv de todas las mañanas las orillas del Neva que dan frente al Palacio, con objeto de contemplar a la gran duquesa Olga N koliaiva, hija de S. M., y a la cual sostiene en brazos una niñera detrás de las ventanas por espacio de largo rato.

La princesita, que es muy linda, va vestida con magníficos trajes al estilo del país, tan vistosos como elegantes, y en su rostro se vé siempre la sonrisa más encantadora.

Con motivo de su próxima coronación, el Czar está recibiendo innumerables regalos que de todos los extremos del imperio, le son enviados.

Los nobles de Saratow le han ofrecido una magnífica bandeja de plata, alrededor de la cual se ven los emblemas de la agricultura. En el centro hay un guerrero admirablemente repujado, vestido con el traje antiguo ruso. Las armas imperiales, que están en el frente, son de brillantes, y el precioso salero que acompaña, según tradición costumbre a esta bandeja, es una obra de arte notabilísima y afecta la forma de una espiga de trigo. Los cosacos de Terrek han regalado otra hermosa bandeja de plata esmaltada, en cuyo centro están las armas imperiales. El salero que la acompaña tiene la forma de un gorro de los que usan los cosacos.

Los habitantes del Cáucaso europeo han regalado otra bandeja mayor aún que las precedentes: en el centro hay un soldado antiguo, y el salero representa un casco.

Los del Cáucaso asiático han ofrecido otra enorme bandeja con los retratos admirablemente hechos al relieve de los actuales soberanos y de los augustos padres del Czar.

De Siberia y de la ciudad de Omak han llegado dos preciosas estatuas de plata esmaltada, representando a San Nicolás y a San Alejándro, nombres que llevan el Emperador y la Emperatriz. Las bandejas, los saleros, las estatuas y los objetos de arte, todos de plata ú oro que han sido enviados a S. M., se cuentan ya por cientos, y servirán para enriquecer aún más el famoso tesoro del Kremlin.

El Czar regalará a su pueblo el día de su coronación una medalla de bronce con adornos de esmalte, ostentando en un lado las armas de Rusia y en el otro el monograma de S. M. con la corona imperial y la fecha del fausto suceso.

Hállanse ya preparados en Moscú cien buffets para que en ellos puedan entrar gratis los pobres de la ciudad, a los cuales se repartirán también hasta el número de 400.000 copas de esmalte, llevando las armas de los soberanos hechas en los colores azul, encarnado y oro; pánelos, en cuyos extremos estarán grabadas las armas imperiales, y varias vistas del Kremlin con una inscripción conmemorativa en el centro, y además se regalarán sacos que contendrán *gingerbread*—espacio de galleta inglesa,—un *slichichon* y dulces.

Hay ya preparadas en Moscú 23 bodegas llenas de barriles de cerveza y otras bebidas, que se distribuirán gratis, como también será gratis la entrada a dos teatros, un circo y multitud de espectáculos variados.

Como dato curioso, no queremos dejar de indicar la gran importancia que de algunos meses a esta parte ha adquirido en toda Rusia la fabricación de alhajas falsas. Las principales damas y magnatas moscovitas temen, y no sin razón, que la aglomeración de gente lleve a Moscú una especie de ratos venidos de todas partes del mundo; y con el fin de preservarse contra cualquier atentado, las grandes señoras han ordenado que se fribriquen aderezos, cruces, etc., etc., exactamente iguales a los suyos, con la diferencia de que las piedras sean falsas.

Estos nuevos aderezos, montados en oro con la habilidad y gusto exquisitos que los joyeros de aquí y de Francia poseen, podrán llenar perfectamente su misión en las fiestas de la coronación, evitando a sus dueños el peligro de perder cuantiosas sumas y, lo que es aún peor, el recuerdo inapreciable que algunas alhajas históricas representan.

## EX-MINISTROS LIBERALES

Probablemente se celebrará el domingo por la noche, en el domicilio del Sr. Sagasta, la reunión de los ex-ministros liberales, pues en la mañana de ese día habrán ya regresado los que están ausentes.

## EL SR. MAURA EN LAS BALEARES

**Discurso del Sr. Maura.**  
Palma 7 (9.20 noche).—En el Teatro-Circo se ha celebrado con extraordinaria concurrencia, no solo de esta capital, sino de los pueblos inmediatos, la anunciada reunión de los amigos políticos del señor Maura.

Al presentarse éste, fué saludado con una salva de aplausos.

Con él ocuparon la presidencia los señores Ribot, Roselló, Alcover, Martínez Socías, Guasp, Molí y Santandreu, los cuales, en sus respectivos discursos, se ocuparon de asuntos de interés local y políticos y relataron multitud de atropellos cometidos en las recientes elecciones. Especialmente el Sr. Ribot se expresó con gran energía.

A levantarse a hablar el Sr. Maura fué saludado con una prolongada salva de aplausos.

Comenzó expresando su gratitud a los reunidos por haberle elegido diputado a Cortes, manifestando hallarse orgulloso de ser jefe del partido liberal mallorquino.

Las adversidades de la vida pública—dijo—ocasionan a los políticos frecuentes desmayos; pero es imposible que los sufra el que como yo tiene a su lado electores como vosotros, y debo, por lo tanto, llegar al fin, cueste lo que cueste, para mostrarme merecedor de vuestra confianza.

El Sr. Maura dirigió severos cargos a los conservadores, cuyos desaciertos favorecen el próximo triunfo del partido liberal.

Calificó de anarquista la política del partido conservador mallorquino, puest que enseña que la autoridad no es amparo del desgraciado ni encarnación de la justicia, sino cómplice vil de luchas de bandos políticos y auxiliar de los que prevencian al frente de los negocios públicos.

Comparó la actitud del partido liberal, que teniendo mayoría en las Cortes apoyó a los conservadores con las obras de éstos, haciendo responsable de todo al gobierno, que ha consentido orgías políticas como la de Mallorca, que será discutida en otra parte.

Afirmó que nunca será diputado mas que por Mallorca.—Seré vuestro representante—dice—ó me retiraré a la vida privada (Gran ovación).

Terminó su discurso ofreciéndose a sus electores y calificando de privilegiados a los que sufren persecución por la justicia.

No creo que la reparación esté lejana y os fio que será cumplida.

La ovación fué indescriptible. Los concurrentes diéron entusiastas vivas al señor Maura, disolviéndose en el mayor orden la reunión.

El Sr. Maura no ha hablado de los asuntos de Cuba, limitándose a los de la política local, y dejando para cuando se abra las Cortes la discusión de los actos de los conservadores.

El Sr. Maura se dirigió al Circulo Liberal, donde fué recibido con grandes muestras de afecto.

Mañana saldrá para Barcelona.—El corresponsal.

## NOTICIAS DE LA CAJANA

(TELEGRAMA OFICIAL).  
**Cabecllas heridos.**—Varios encuentros.—302 caballos cogidos.—Presentados.

*Habna 7* (recibido a las once y treinta de la noche).—Partidas Aleman, Fonsaca, Arbolay y Romero atacaron Cruces (Villas) mientras general Pando venía a Habana, dejando cinco muertos, prisionero herido cabecllas Romero.

Nuestras bajas, dos muertos y cuatro heridos.

Segun dijeron, llevan 20 heridos, entre éstos cabecllas Sariuy y Arbolay.

Teniente coronel Palanca alcanzó partidas en la Esperanza y Prieto, causándole muchas bajas.

Tuvo un oficial y dos de tropa heridos.

Columna Alonso, desde 27 Abril, Norte Trinidad, hizo 12 muertos al enemigo.

Tuvo un herido.

Ayer en otro encuentro les causó nueve muertos.

Fuerza Cuenca, guerrilla Sabanilla y columna Nario y Pavia batieron al enemigo en ingenios Cacao, Amistad, Capitulo y Desengano (Matanzas), haciendo 13 muertos, de ellos un titulado teniente, y un prisionero, cogiendo 76 caballos, monturas y armamento.

Columna Pavia tuvo dos heridos.

Fuerzas de Isabel la Católica, al mando del teniente coronel Morentin, batieron a Castillo cerca de Melena, haciéndole dos muertos, cogiéndole caballos y armas.

Tropa un herido.

Escorta tren reparaciones tireteada, contestó, haciendo dos muertos, dispersando grupos Castillo.

Coronel Tort, con batallones Vergara y Almansa, y caballería de Pizarro, batió partidas de Octavio, Hernandez, Maso y otros, en Guanamao y Altos Ray, haciendo 14 muertos.

Cogió 302 caballos y monturas.

Capitan Alvarez contuso grave y tres heridos.

Teniente coronel Chacel, con columna comunicaciones de ingenieros, dispersó grupos, haciendo dos muertos.

Comunica desde Guanabacoa con Pinar del Rio.

Guarnición Pinar, de ingenio Nuevo, dispersó cerca de Jalo partidas locales, haciendo cuatro muertos, apresando caballos y armas.

Coronel Francés batió partida Perico Delgado en Cabañas, San Claudio y M. nollita, haciendo siete muertos y tres prisioneros, cogiendo 23 reses.

Cerca de San Juan Bautista fortificará punto avanzado para estar entre costa y lomas evitando desembarcos.

Presentados en Limones (Jovellanos) cinco con médico de partida Mestre, caballos y armas.

Nuevas presentaciones en otros puntos.—Weyler.

## Una emboscada.—El regimiento de Saboya.

Fuerzas del regimiento de Saboya tuvieron un encuentro con otras numerosas del enemigo, que se hacen ascender a 1.500 hombres. En vista de su superioridad numérica, los rebeldes trataron de envolver a nuestros soldados en terreno favorable, intermediaciones de Jacobo (Jovellanos), cargando con gran denuesto al machete.

Las fuerzas de Saboya formaron el cuadro, y después de heroica resistencia, lograron rechazar al enemigo. En los varios ataques de cuadro se hicieron al enemigo 11 muertos que quedaron en el campo, y un número mayor de heridos que lograron llevarse.

La columna tuvo cuatro bajas. El enemigo esperó a Saboya emboscado.

## Máximo Gomez.

La nota oficial comunicada en la Habana a la prensa, confirma la estancia de Máximo Gomez en territorio de las Villas, secundándole Carrillo.

La columna Obregon ha batido fuerzas del generalísimo en Santi-Spiritus, haciéndolas bastantes bajas y no teniendo la columna más que cinco heridos.

## Noticias de un nuevo combate.

Aunque nada se sabe de un modo oficial, noticias particulares aseguran que se oía anteaer nutrido fuego en el camino de Bahía Honda a Cacajicara, suponiéndose que fuerzas de Maceo que marchaban hacia Cacajicara para rehacer su destruido campamento, fueran batidas en el camino por la columna inclán.

## Una orden de Laeet.

En el campamento insurrecto ocupado últimamente por la columna del coronel Aldea, se halló mucha documentación, entre ella una orden de Laeet, que dice:

«Los dueños de los ingenios que están moliendo y los criminales de nuestro ejército, serán ahorcados inmediatamente, bastando sólo para proceder a ello su identificación. Para la detención de éstos se destinará un destacamento especial.

»Cuartel general de E' Daan.—El general de division, José Laeet Marlott.»

Concentración en Las Villas.

En Las Villas la concentración rebelde es activa, y obedece al propósito de destacar un núcleo importante hacia Matanzas y la Habana.

Orden de los rebeldes.

Parece que los insurrectos que hasta ahora combatían principalmente en el campo, han recibido órdenes de atacar todos los pueblos que no estén defendidos por fuertes guarniciones.

Consejo de guerra.

Ha llegado a la Habana el contralmirante Sr. Navarro, procediéndose inmediatamente a la instrucción del proceso contra los apresados en la goleta rebelde Competidor.

Presidirá el Consejo de guerra el señor Ruiz del Arenal y serán vocales los señores de navío Sres. Montojo, Rondon, Colgado, Posadillo, Sevillano y Carrillo. Actúa de fiscal el teniente de navío Sr. Frexes, y defenderá a los piratas el Sr. Pardo.

Créese en la Habana que los rebeldes serán condenados a la pena de muerte.

Una tormenta.

Anteayer descargó en la Habana una terrible tempestad. Cayeron muchas chispas. Una de ellas en el palacio del Gobierno general, deshaciendo el asta de la bandera.

Los que regresan.

El general Weyler telegraphó ayer al ministro de la Guerra participándole que había concedido autorización para regresar a la Península al general Lachambre, que se halla enfermo de algún cuidado.

También ha concedido el regreso al capitán de Artillería y diputado a Cortes señor Martín Sánchez.

JUICIO TÉCNICO

Suponiendo—dice El Liberal—que Máximo Gómez pretenda ir en auxilio de Maceo, hay que fiar en que no lo conseguirá fácilmente. La distancia que los separa es mucha, y el territorio que el titulado generalísimo habría de atravesar está bien guardado por fuerzas agnerradas. Taguasco, donde el general Obregon batió a las fuerzas que aquí se reuniendo, se halla entre el Zaza y el Jatibonico, río este último que constituye la divisoria del Camagüey con Las Villas. De manera que para llegar a la trocha de Mariel Artemisa, tendría que cruzar las tres provincias de Santa Clara, Matanzas y Habana, donde se mueven numerosas columnas, que le cerrarían el paso.

Es además probable que se vea contenido en su intento por el temporal de lluvias que se ha iniciado ya, según parece, y que contribuirá a entorpecer su marcha; que si constituye una dificultad para nosotros, también lo será para los insurrectos, por la justísima razón de que cuando llueve, llueve para todos.

BATALLÓN DE VOLUNTARIOS de Madrid.

En el Palacio episcopal se reunió ayer, a las cinco de la tarde, la comisión de propaganda encargada de llevar a cabo la patriótica idea de formar un batallón de voluntarios madrileños con destino a las operaciones militares de Cuba.

Presidió el Sr. Cemborain y España.

La comisión acordó, como primera medida para responder a sus fines, hacer un llamamiento a todas las clases sociales de esta corte a fin de popularizar la hermosa idea iniciada por el excelentísimo señor Arzobispo.

La redacción del documento fué encomendada a los señores presidente y secretario de la comisión D. Mariano Martín Fernández, distinguido redactor de El Liberal.

El llamamiento se publicará en todos los periódicos de Madrid.

Después de cambiar impresiones sobre la marcha de los asuntos privativos de la comisión de propaganda, se levantó la sesión.

EL CUERPO DE SAN ISIDRO

Dase como probable que durante los días 15, 16 y 17 del corriente serán expuestas a la adoración de los madrileños en la iglesia Catedral, las sagradas reliquias del Labrador patrono de Madrid.

La disposición obedece al deseo manifestado por S. M. la Reina de premiar la piedad del pueblo madrileño hacia su patrono.

En la casa se colocará un cristal para que puedan ser venerados los restos, sin que los devotos lleguen, en un momento de piedad, a tocar con los rosarios ó medallas el cuerpo del Santo.

Para que la adoración se verifique con la tranquilidad y respeto que sea debidos, habrá en el templo, y custodiando la urna, buen número de agentes del Cuerpo de Seguridad.

EL PRECIO DE LA CARNE

Al fin, en la reunion de ayer tarde de los expendedores de carne, se acordó señalar a las carnes los siguientes precios: Falda, a 1 peseta 10 céntimos el kilo. Carne con hueso, 1 peseta 60 céntimos kilo. Carne sin hueso, 2 pesetas kilo.

De estos precios se exceptúa la carne especial ó llamada de lujo.

LA INDEMNIZACIÓN MARROQUÍ

A las ocho de la mañana ha salido para Tánger el crucero Isla de Cuba, llevando a bordo la comisión encargada de recoger el dinero de la indemnización marroquí. La comisión lleva 550 cajones y 1.650 sacos para embalar el dinero de la indemnización marroquí.

El plazo que nos dan asienado a 8 millones de pesetas.

Los comisionados tienen orden de tomar toda clase de moneda de oro y plata, excepto la filipina.—Mencheta.

PROCESO DE LOS CONCEJALES

Sentencia del segundo incidente. Un sobresentimiento.

Hoy se pondrá a la firma de los magistrados de la seccion primera la sentencia dictada en la vista del incidente de apelacion contra el auto de procesamiento interpuesto por los ex concejales Sres. Fernandez Camps, Gomez Herrero, Martinez Sevilla,

Lopez Balboa y Rodriguez Pelaez (D. Sergio), de que dimos cuenta hace tres días.

La sentencia, según hemos podido oír, confirma el auto de procesamiento contra todos los apelantes, procesados por el expediente de subasta del almacén de la Villa, sobreseyendo la causa contra don Sergio Rodriguez Pelaez en lo de la venta de credenciales cuya sentencia sea justa en un todo a lo que nos hicimos eco el día de la vista, y que consignamos como rumer.

QUEJAS DE LOS REFORMISTAS.

Los periódicos de la mañana confirman que ayer tarde vió, en efecto, el Sr. Dolz al Sr. Castellano, para expresarle las quejas de que días pasados hablamos en El Correo, sobre interrupción en el servicio telegráfico y amenaza de suspensión de los periódicos liberales por pedir la aplicación de las reformas.

El Sr. Castellano prometió informarse, escribiendo al general Weyler.

TELEGRAMAS

Un almirante muerto.

LONDRES 7.—E. Sr. Fritz Roy, almirante de la marina inglesa, ha fallecido.

En el Sudán.

EL CAIRO 7.—Se tienen pruebas inequívocas de que algunos tribus que se creían amigos, están en connivencia con los dr- viches.

Ignórase lo que ocurre más allá de Akshen y de Suakin, así como la situación exacta de Osman Digma.

El cólera.

EL CAIRO 7.—La epidemia cólerica sigue desarrollándose.

Ayer hubo en Alejandria 14 invasiones y 10 defunciones.

Reforma electoral en Austria. VIENA 7.—La Cámara de diputados, en su sesión de hoy, ha acordado, en tercera lectura, la adopción del proyecto de reforma electoral.

Acto de audacia.

PARÍS 7.—Un despacho oficial de Cayena anuncia que los deportados franceses transportados a Montaña de Plata a bordo de la goleta Betta, se amotinaron, haciéndose dueños del buque, y cambiando de rumbo, desembarcaron en Venezuela.

La tripulación consiguió desembarcar en Demerara (Guyana inglesa).

La política en Italia.

ROMA 7.—En la sesión de la Cámara de los diputados, con ocasión de discutirse los créditos para la campaña de Africa, el señor Sonnino presenta y defiende una orden del día recomendando la necesidad de continuar las hostilidades hasta que quede a salvo y afianzado el honor de la bandera.

El orador hace un llamamiento a la concordia de todos los partidos para facilitar la gestión del gobierno en la política colonial africana.

El diputado socialista Sr. Cesta pide que se haga regresar inmediatamente a las tropas que operan en Africa, y que se plantee la acusación al ministro Crispi. Después se ha levantado la sesión.

Terremoto.

PARÍS 7.—Coincidiendo con el gran terremoto del Ecuador, donde como se telegrafió, hay que deplorar centenares de víctimas, ayer se sintieron en el Mediodía de Francia temblores de tierra, pero tan débiles, que apenas se advirtieron en algunos puntos.

Vapor varado.

PARÍS 7.—La entrada del puerto de Cherburgo está interceptada, por haber varado en ella un vapor danés. Se están haciendo grandes trabajos para dejar libre el paso del canal que dá acceso al puerto.—Fabra.

CAUSA POR EL JUEGO

Juicio oral y público.

El día 1.º del mes próximo se verá ante el Jurado la causa seguida a Juan Magro y Eusebio Castillo el Largo, por homicidio del guardia Esteban, cometido en la Puerta del Sol, con ocasión de perseguir el referido guardia a los procesados, que habían intentado sustraer dinero en una casa de juego de la calle de Tetuan.

El fiscal de la Audiencia, Sr. Córdoba, considera a los procesados autores de los siguientes delitos: robo frustrado, homicidio, atentado y lesiones, y pide para ellos la pena de cadena perpetua.

Defienden: a Dominguez Magro, el señor Sanchez Covisa, y a Castillo, el Sr. Ruiz Jimenez.

SUCESO MISTERIOSO

Unas señoras, habitantes en la calle de Alcalá, núm. 89, se presentaron ayer al delegado del distrito del Hospicio para denunciarle que hacia cinco días faltaba de casa de dichas señoras una pensionista que vivía con ellas, y que sostenía relaciones amorosas con un tal Basilio, domiciliado en la calle de Garcia de Paredes, núm. 5.

El delegado se presentó en dicha casa, y notando que nadie respondía y que se encontraban en la puerta algunas manchas de sangre, dió parte al juzgado de guardia, constituyéndose inmediatamente en dicho domicilio el juez Sr. Cubillos.

Abierta la puerta por un cerrajero, se practicó un minucioso reconocimiento, notándose en el pavimento y en las paredes manchas de sangre recientemente lavadas. La cama se hallaba intacta.

De la interrogación que hizo el juez a los vecinos, resulta que la pensionista, cuyo nombre se ignora, estuvo en el referido cuarto el día 5; que, antesayer de madrugada, extrañó a algún vecino que la puerta estuviera abierta, y que a las ocho del mismo día vieron entrar a Basilio, y a poco rato salir, al parecer muy preocupado.

Desde ese día, no se le ha vuelto a ver por la habitación. La policía y la Guardia civil están trabajando para esclarecer este suceso misterioso.

UN PROCESO DE RESONANCIA

Hace algun tiempo dimos cuenta a nuestros lectores de haber sido procesado don Sergio Rodriguez Pelaez, acusado entre

otros delitos del de usurpacion de estado civil en el proceso conocido por Historia de una herencia. Pues bien la acusación privada en esta causa ha solicitado el testimonio necesario para proceder contra los funcionarios del Registro civil, por la desaparición en el archivo del expediente incoado en el juzgado de la Inclusa para alterar el estado civil de doña M. A., esposa de dicho concejal.

Es seguro que este proceso ha de tener resonancia a juzgar por las nuevas diligencias que se han pedido.

EL SR. LABRA EN CÁDIZ

El Sr. Labra dió anoche su anunciada conferencia en el Círculo republicano de Cádiz.

El orador atacó a los partidos monárquicos, defendió la autonomía colonial, combatió las actas de Cuba y dijo que la insurrección terminará, pero no solo por las armas, sino por la acción política.

El orador fué muy aplaudido.

LAS ACTAS.

Ya han sido presentadas en la secretaria del Congreso las actas de los diputados elegidos por Cuba y Puerto-Rico.

Con estas son 372 las actas presentadas en aquella oficina.

En el Senado se encuentran ya todas las actas de los provinciales de la Península, excepto las de Tarragon y Cuenca y las de las provincias de Ultramar.

ITALIA EN ÁFRICA

ROMA 7.—En la Cámara de diputados, continuando la discusión referente a los asuntos de Africa, el Sr. Gogliosi pronunció un notable discurso atacando la política de expansión y aventuras coloniales, y dirigiendo con este motivo duros cargos al gabinete Crispi. El Sr. Lazzate defendió a éste y sostuvo la necesidad de que Italia recupere el terreno perdido en Abisinia.

Al efecto pidió que se ocupen de nuevo los territorios donde se ha vertido la sangre italiana a torrentes, y que el gobierno mantenga con energía los derechos que fueron reconocidos a la nación por el tratado de Ucciala.

El Sr. Macola manifestó que hay dos potencias que conspiran contra el poder militar y político de Italia en el continente africano. Los socialistas pronunciaron vehementes discursos combatiendo la política del Sr. Crispi en Africa, y exponiendo los inconvenientes de las colonias. Italia debía haber procurado no adquirirlas mayormente cuando no habia de reportarle ventaja alguna.—Fabra.

AL MENUDEO

Huelga de canteros y carpinteros. Se han declarado en huelga todos los canteros y carpinteros que trabajan en la villa de la Estrada (Pontevedra).

Pretenden que se les rebaje una hora de trabajo.

Los patronos se niegan a tal petición.

Un salvaje.

Un vacino de los Verdigles (Málaga) maltratado cruelemente días pasados a su madre y hermana.

Dicho sujeto hacia una vida completamente salvaje. Desauado de medio cuerpo para arriba, se cubría de medio cuerpo para abajo con un saco, no trabajaba nunca, comía del fruto que encontraba en los árboles y de lo que robaba a los vecinos, y a veces, como los monjes, dormía en el alto de los árboles, donde pasaba muchas horas. Sus mismos hermanos lo están persiguiendo.

Con el título El Renacimiento ha empezado a publicarse en Cádiz un periódico silvestre.

Museo Arqueológico nacional.

Ha quedado definitivamente instalada en el Museo Arqueológico nacional la colección de trajes de los siglos XVIII y XIX que pertenecieron al inolvidable pintor D. Enrique Mérida, cuya viuda, doña María Bonnat, le ha regalado a dicho centro.

Ocupan los trajes cuatro armarios, en los que se ven lujosos ejemplares de la clásica chupa y cuerpos de mujer puestos en medias maniquies; una vitrina con guantes, zapatos y medias de seda, y una gran uraa que contiene cinco preciosos maniquies de mujer vestidos dos de majas del tiempo de Goya, uno de jeune fille de la época Luis XV y dos de señoras del tiempo del Imperio en traje de corte. Estos maniquies llaman poderosamente la atención del público, y toda la instalación acredita el buen gusto del personal del Museo.

Un proyecto en estudio.

Un arquitecto de Madrid ha presentado al general Beranger una proposición de permuta de los edificios que hoy ocupan el ministerio y la dirección de Hidrografía, por otro nuevo, que ha de emplazarse en la Castellana con amplitud, holgura y suntuosidad apropiadas para instalar en el mismo todas las oficinas y dependencias de la Armada en esta corte.

El edificio contendrá un cuartelillo para el destacamento de infantería de marina y habitaciones para el ministro.

La proposición, la solicitud y el proyecto han sido enviados al ministro de Hacienda para que emita inform.

Carabuzero en capilla.

Hoy ha sido puesto en capilla, en Algeciras, el carabuzero Manuel Hernandez Peña, condenado a la última pena por delito de sedición é insulto a la fuerza armada.

Alarma en El Ferrol.

Anteayer se propaló en El Ferrol el alarmante rumor de que, durante las pruebas de cañon que estaba practicando el Pelayo, habia reventado uno de aquellos, causando gran número de desgracias.

El rumor produjo la consiguiente intranquilidad en muchas familias, hasta que por las oficinas de Telégrafos y las del departamento marítimo, se desmintió tuviese el más leve fundamento tan desagradable noticia.

La suscripción del «Barcaltégui».

Hoy viernes, a las tres de la tarde, se reunió en el ministerio de Marina la comisión nombrada para el reparto de los dona-

tivos hechos por suscripción nacional con motivo de la catástrofe del Sanchez Baraltégui.

Nuevo alcalde.

Ha sido nombrado alcalde de Murcia don Enrique Ayuso y Benemaisar, por renuncia de D. Juan La Cierva, que desempeñaba dicho cargo.

Telegrafistas a Cuba.

Cádiz 7 (9:35 noche).—Los telegrafistas que salieron ayer de Madrid para prestar sus servicios en Cuba saludan cariñosamente a sus familias, jefes y compañeros. Los de aquí les han hecho la más afectuosa despedida.

En los momentos de partir a coadyuvar en la medida de nuestras fuerzas a la defensa de la patria, todos prorumpimos en estos gritos: ¡Viva el Cuerpo de Telégrafos! ¡Viva España! ¡Viva Cuba española!—Sanchez Moreno, Sada, Guerrero, Herrera, Madariaga, Saulo, Encinas, Amadeo, Sigüenza, Hurtado, Leoncio, Joaquín Arias.

El marqués de Comillas.

Ayer salió de Barcelona para esta corte el señor marqués de Comillas.

Diputado enfermo.

Se encuentra enfermo de gravedad el diputado electo por Barcelona D. Juan Bautista Oriols.

Incendio.—Dos personas carbonizadas. Comunican de Bacerrea que en el inmediato pueblo de Villaverde ocurrió anteayer un horroroso incendio producido por un descuido de una niña.

En pocos momentos quedó reducida a cenizas una casa, muriendo carbonizadas dos personas y 30 cabezas de ganado.

El ferrocarril central de Aragón.

En la plaza de Toros de Calatayud celebraron ayer un meeting gran número de obreros de diferentes comarcas, faltos de trabajo que se encuentran en esta ciudad y en los pueblos inmediatos en espera de que reanuden los trabajos del ferrocarril central de Aragón.

Lluvia.

Ayer llovió en Guadalajara, Toledo, Ciudad-Real, Leon, Burgos, Tarruel, Badajoz y Cáceres.

La peregrinación a Zaragoza.

La peregrinación madrileña será recibida en la estación de Zaragoza por el Arzobispo, una comisión del cabildo, comisiones de corporaciones y sindicatos y autoridades de la población.

Un piquete tributará honores al Nuncio y al duque de Bona, representante del Rey.

El Sr. Balaguer.

A mediados de mes llegará a Zaragoza D. Victor Balaguer, para tomar posesión del cargo de presidente honorario de la seccion de Ciencias históricas del Ateneo de aquella capital.

Pronunciará un discurso acerca de las instituciones de los reyes de Aragón, y leerá composiciones en prosa y en verso.

La feria de Cáceres.

En Cáceres hay gran animación y excelentes noticias de que la feria que este año se celebrará en aquella capital los días 23, 29 y 30 de Mayo, estará muy concurrida, contribuyendo a la mayor brillantez de los festejos dispuestos por el Ayuntamiento las dos corridas de toros que se verificarán los días 31 de Mayo y 1.º de Junio en las que tomarán parte Guerra y Bombita.

La Compañía de los ferrocarriles de Madrid, Cáceres y Portugal expendarán billetes de ida y vuelta a precios reducidísimos desde Madrid, Lisboa y Oporto. También ha establecido precios reducidos la empresa de la nueva línea de Salamanca.

Clases pasivas.

En la Caja del ministerio de Ultramar todos días laborales desde el 8 al 20 del mes actual, de nueve a doce de la mañana, se satisfarán los haberes correspondientes al mes de Marzo último a las clases pasivas de la isla de Puerto Rico que tienen concedido el derecho a percibirlos por la misma, descontándose el quebranto de giro de 22 558 por 100, equivalente al de 18 406 por 100, sobre el haber líquido.

El pago de las retenciones se verificará en los días sucesivos.

Centro Instructivo del Obrero.

Sobre el tema «Los arsenales del Estado y la industria particular», disertó anoche en el Centro Instructivo del Obrero D. Ricardo Obertin.

El conferenciante se esforzó en demostrar, aduciendo datos y cifras, que los buques construidos por la industria particular resultan más caros que los que salen de los

arsenales del Estado, y que a aquella solo puede confiarse lo accesorio en la construcción y entretenimiento de un buque.

Después combatió el curso, negando su razón y la posibilidad de su funcionamiento en los presentes tiempos.

El Sr. Obertin fué muy aplaudido.

Abusos electorales.

Ante la Sala segunda del Tribunal Supremo ha informado ayer nuestro particular amigo el ilustrado abogado D. José Navarro Enciso, en recurso de casación contra sentencia absolutoria dictada por la Audiencia de Oviedo a favor del actual alcalde de Tineo, D. Celestino Garcia, por supuesto delito de abusos electorales.

El Sr. Navarro Enciso, defensor del señor Garcia, sostuvo la no admisión del recurso, adhiriéndose a esta pretensión el ministerio fiscal.

Banquetes electorales.

El partido conservador de Barcelona celebró ayer un banquete en el restaurant Francés en honor de los diputados electos por aquella capital.

No concurrió el diputado por Barcelona D. Juan Bautista Oriols, por hallarse gravemente enfermo.

El Ayuntamiento de Cádiz ha obsequiado también con un banquete de despedida a los diputados electos Sres. Viesca y Ruiz Tagle.

Y en Málaga, los silvelistas han dado otro banquete en honor del Sr. Herrera Moll, candidato derrotado en las elecciones últimas.

El Sr. Romero Robledo.

Ha regresado esta mañana de Andalucía.

Jóvenes en pública subasta.

La fiesta celebrada con fines caritativos en una escuela de Lick Creek, Kentucky, el día 20 de Abril, terminó con el matrimonio de la señorita Nellie Stowe, cuyo novio la adquirió en pública subasta, mediante 19'68 pesos en metálico.

Convinose en que todas las jóvenes se prestaran a dejarse vender por medio de billetes, cuyo precio se fijó desde 0'25 a 1'05 pesos, ingresando las cantidades en el fondo de caridad, pero Stowe y Maguire, que solicitaban ambos a la señorita Jerome, se la disputaron mediante pujas que alcanzaron la cantidad mencionada, quedando Maguire victorioso.

Ya en su buen camino, instó éste a su adquisición para que se decidiese en el acto, y aunque aquella habia prometido a Stowe que algún día sería su mujer, dió a la esplendidez de Maguire, y un magistrado que allí se encontraba los casó en el mismo salon, bailando luego los concurrentes hasta hora avanzada de la noche.

Buena edad.

La señora Hannah Chard ha celebrado en Joel (Nueva Jersey), el 107 aniversario de su nacimiento.

La rodeaban 104 individuos, que representan cuatro generaciones de descendientes suyos. A pesar de su avanzada edad, pesa 180 libras, y se dedica todavía a trabajos de aguja, de los que ha exhibido una curiosa muestra bajo la forma de hermoso cobertor.

Consulta del Dr. Audet. Valverde, 11.

LA "GACETA,"

Publica la de hoy las disposiciones siguientes:

Presidencia.

Los decretos nombrando presidente y vicepresidente del Senado a los señores que anoche decíamos.

Resolviendo tres competencias: una entre el gobernador de Almería y el juez de instrucción de dicha capital; otra entre el gobernador de la provincia de Córdoba y el juez de primera instancia de la capital, y la tercera entre este gobernador y el juez de Hinojosa del Duque.

Hacienda.

Nombrando segundo jefe de la aduana de Sevilla a D. Miguel Baron y Mora.

Gobernacion.

Disponiendo se publique en la Gaceta una relación de los 581 reservistas que, hallándose comprendidos en el llamamiento de 29 de Julio último, no han acudido, y recomendando a todas las autoridades la busca y captura de los mismos.

Ultramar.

Dando cuenta de haberse acordado por el gobierno del Canadá conceder a España los beneficios otorgados a Francia por el tratado comercial anglo francés.

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE LA TARDE

DE LA «AGENCIA FABRA».

Las cosechas.

PARÍS 8.—Si se exceptúa el Mediodía de Francia, donde es escasa la producción de trigo, el tiempo no puede ser mejor para la cosecha de dicho grano en todo el territorio de la República. Así se explica que en nuestros mercados las ofertas sean superiores a las demandas y la tendencia constante a la baja del expresado artículo, así como la de la harina. A pesar de que las existencias de trigos americanos han disminuido notablemente en Inglaterra, se advierte análoga tendencia en los mercados de las islas Británicas, en vista de los telegramas de los Estados Unidos, que hacen augurar también una abundante cosecha en aquella República.

La situación de la Argentina.

BUENOS-AIRES 8.—El discurso presidencial leído ante el Congreso argentino, expone la buena situación política y económica de la República.

La paz con Chile está asegurada gracias al arbitraje de la reina de Inglaterra, la industria local gana terreno de día en día sobre los artículos de procedencia extranjera, los ingresos del Tesoro van en aumento y el servicio de la Deuda pública se halla completamente regularizado.

El discurso aconseja que se atienda por el poder legislativo a la liquidación de las deudas antiguas unificando las extinguidas, nacionales y provinciales, y que al discutir-

se los presupuestos se introduzcan en ellos nuevas economías.

Cambio de destinos.

LISBOA 8.—El ministro de Marina, señor Ferreira Almeida, será reemplazado en dicho cargo por el almirante Sr. Ferreira Marqués.

Los matabeles.

LONDRES 8.—Segun noticias de Gwolo, Cecil Rhodes atacará próximamente a los matabeles, marchando después a Bulawayo.

LONDRES 8.—Un despacho de Pretoria que publica el periódico Daily Telegraph dice

El ministro de Ultramar ha puesto á la firma el nombramiento del Sr. Cruz Gomez para vocal del Consejo de Filipinas y algunos otros decretos de personal.

SUSPENSION DE SESIONES

WASHINGTON 8.—La Camara de representantes ha suspendido sus sesiones hasta el 18 del corriente. Es probable que entonces se vuelva á tratar de la cuestion de Cuba.

LA ESCUADRA AMERICANA

El almirante Bunce, que manda la escuadra norteamericana del Atlantico, ha sido autorizado para que en vez de Hampton Roads, sea Nueva York la principal estacion naval de sus barcos.

D. JOSÉ DE GRANDA

Con verdadero sentimiento participamos á nuestros lectores, el fallecimiento ocurrido anoche, de nuestro estimado amigo, el ex-senador D. José de Granda.

CARRERAS DE CABALLOS

Reunion de primavera

Segundo día.

Prévios dos regulares chaparrones, que hicieron pensar á los señores de la Sociedad en la conveniencia de suspender las carreras, verificáronse éstas aprovechando un claro.

Primera carrera.—Handicap de cruzados.—Premio de la Sociedad: 2.000 pesetas al primero, 500 al segundo y 300 al tercero.—Distancia: 3.000 metros.

Disputáronse los premios: Vizconde, Leonidas, Marsella, Legítimo y Rapariga. La carrera resultó una de las más interesantes que hemos presenciado en Madrid.

Salieron en fila los cinco caballos, y á los pocos pasos se adelantó Leonidas, quedando en último lugar Marsella (favorito).

El primero iba montado por el Sr. Porres, y el segundo por el Sr. Aguilar. Marsella fué poco á poco ganando terreno, y en la última vuelta, pasada ya la puerta de Madrid, batió completamente á Vizconde, Legítimo y Rapariga, haciéndolo después con Leonidas, tras una lucha reñidísima.

Marsella llegó á la meta en primer lugar por un cuerpo; en segundo Leonidas, y en tercero Rapariga, montado éste por el jockey Jarvis.

El Sr. Aguilar fué muy felicitado. Tiempo: Tres minutos y cincuenta segundos. Apuestas: 13'50 pesetas por duro.

Segunda carrera.—Gran steeple chase.—Premio de la Sociedad: 3.000 pesetas al primero y 500 al segundo.—Distancia: 3.800 metros.

Corrieron Padlock y Mortemer, de Villamejor y Capitaine, de Larreguim. Desde los primeros saltos quedó muy atrasado Capitaine, entendiéndose la competencia entre los otros dos caballos.

La carrera fué ganada por Padlock, llegando en segundo lugar Mortemer, por una cabeza.

El segundo era favorito. Tiempo: Cinco minutos y veinte segundos. Apuestas: 11'50 pesetas por duro.

Tercera carrera.—Polo Poney.—Premio de la Sociedad (Madrid Polo Club): un objeto de arte.—Distancia: 800 metros.

Salieron al turf Mahoma, de Mojarada; Solita, de Bermejillo; Darling, del marqués de Santo Domingo; Polera, del duque de Santona; Trini, de San Miguel; Aguilá, del duque de Frias, y Coqueta, de Sanjuanena, montadas respectivamente por los señores señores Porres, Eggers, marqués de Santo Domingo, Menendez, Crespi, conde de Clavijo y Sanjuanena.

Ganó la carrera Aguilá. Era favorito Trini. Tiempo: Un minuto y diez segundos. Apuestas: 23'50 pesetas por duro; así, como suena.

El premio consiste en una ponchera de plata.

Cuarta carrera.—Handicap internacional.—Premio de S. M. la Reina: 3.000 pesetas al primero, 700 al segundo y 300 al tercero.—Distancia: 2.400 metros.

Corrieron Leonidas, de Romaris; Doblon, de Barbado; Agar, Valkyrie y Muscadin II, de Villamejor.

Llegaron á la meta por este orden: primero, Valkyrie; segundo, Doblon, y tercero, Agar. Era favorito Muscadin.

Tiempo: Dos minutos y cincuenta y siete segundos. Apuestas: 51'50 pesetas por duro.

Quinta carrera.—Consolacion.—Premio de la Sociedad: 1.300 pesetas al primero, 500 al segundo y 200 al tercero.—Distancia: 1.600 metros.

Disputáronse los premios Dilettante, de Romaris; La Tragédie, de Toulet, y Aurelia (favorito), de Villamejor.

Ganó el primer premio Dilettante; el segundo Aurelia, y el tercero La Tragédie. Tiempo: un minuto y treinta segundos.

Antes de comenzar la primera carrera, ocupó la tribuna régia S. A. la Infanta Isabel, á quien acompañaban la marquesa de Najera y el Sr. Coello.

mas, á las duquesas de Alba, Osuna y Léonora; Marquesas de la Granja, Riscal, Lagana, Somorano, Romaza y Alava; Condesas de Urbasa, Vilauna, Clavijo, Lambertye y Requena; Vizcondesas de Inesto y Torres de Luzón; Señoras y señoritas de Samaniego, Le Motheux, O'Neill, Alonso Martinez, Mitjans, Carvajal y Ossorio, Heredia, Berberana, Batckley, Collado, Ozores, Barrechoas, Agreia, Carvajal y Qassada, Caballero y Zulueta.

EL REY DE LOS NITRATOS.

Un despacho de Londres anuncia la muerte del coronel North, el famoso rey de los nitratos.

N. North era uno de los hombres más extraordinarios del Reino Unido. Hallándose casualmente en el Perú cuando la guerra con Chile, Mr. North, que no era más que un simple jefe de taller de construcciones mecánicas en la casa Fowler, de Leeds, aprovechó la considerable baja de los valores peruanos para comprar gran cantidad de bonos de terrenos emitidos por el gobierno, con objeto de hacerlos de dinero á toda costa.

Los terrenos adquiridos mediante estos bonos, contenían importantes yacimientos de nitrato, que el coronel North supo explotar con tanta inteligencia como actividad. Después, para aumentar el valor de estos yacimientos, compró con las primeras utilidades de la explotación de los nitratos, las acciones, entonces en baja, del ferrocarril que pasaba por la region donde se hallaban los principales yacimientos.

Dueño del suelo y de la vía férrea, para explotar esa riqueza, creó diversas Sociedades, de las cuales, como es natural, era presidente.

De este modo, con algunos miles de pesetas llegó á hacer una fortuna que, el año último, pasaba de 200 millones de pesetas, á pesar de las pérdidas que tuvo en la Londonderry, otra de sus creaciones.

La actividad de este hombre extraordinario se extendía por todas partes: tenia fábricas de cerveza en Saint-Etienne y de cemento en Bruselas; era concesionario de tranvías en Egipto, propietario, etc., etc.

El coronel ha muerto de repente de un ataque de apoplejía en su despacho de Londres, cuando se hallaba trabajando. Tenia cincuenta y tres años.

D. JUAN HINOJOSA

A la hora de cerrar esta edicion recibimos la triste noticia de haber fallecido hoy en Madrid, casi repentinamente, el ilustrado catedrático de la facultad de Derecho de la Universidad Central D. Juan Hinojosa, hermano del actual gobernador de Valencia.

Mucho sentimos la pérdida de tan distinguido catedrático, á cuya familia enviamos nuestro más sincero pésame.

Ha llegado á Madrid nuestro estimado amigo el diputado liberal electo por Badajoz, señor marqués de Jerez de los Caballeros.

Ascensos. No es exacto que, como afirma un colega de la mañana, vayan á ascender en la propuesta reglamentaria de este mes, los seis tenientes coronales de Estado Mayor que expresa.

Lo que hay es que dichos jefes han sido clasificados como aptos para el ascenso, cuando este les correspondía.

Vapor correo. SUEZ 8.—Ha salido de este puerto, haciendo rumbo á Port Said, el vapor correo de la Compañía Trasatlántica Isla de Panay.

Contra CATARROS REBELDES, tos, ronquera y fatiga consiguientes, está considerado como lo más eficaz el Jarabe balsámico sulfurado del Dr. Madariaga. Plaza de la Independencia, 10, y demás farmacias.

El cañonero «Aguila». Ha llegado á Cádiz el cañonero Aguilá, que pasará al arsenal para limpiar fondos.

Cruceiro Inglés. Ha fundado en la Habana el cruceiro inglés Magancia.

Contrabando de tabaco. La detencion del cañonero Atrevido ha apresado al Sur de Cabrera (Palma) un falcucho contrabandista con 32 bultos de tabaco y cinco reos.

El comandante Queñas. El comandante de infantería de marina, Sr. Queñas, continúa en la Habana mejorando de sus heridas.

El vapor «Vulcano». Ha salido del varadero de Barcelona el vapor Vulcano, al servicio de la comision hidrográfica.

Eleccion de un diputado provincial. En la Diputacion provincial se reunirá el domingo próximo, á las ocho de la mañana, la Junta provincial del Censo, para proceder á la proclamacion de un candidato á la Diputacion provincial por el distrito de Navalcarnero, San Martín de Valdeiglesias, en la vacante del Sr. Fernandez Saw.

Opio á ella sin oposicion nuestro compañero en la prensa el redactor de La Epoca Sr. Perez Maguán.

El Sr. Canalejas ha almorzado hoy con el Sr. Sagasta.

BALANCE DEL DIA

Se aproxima la apertura de Córtes, y es natural la curiosidad por saber lo que pasará en las primeras escenas.

Del pensamiento del gobierno han de darnos idea el discurso que el Sr. Cánovas pronuncie el sábado en la Presidencia, y los conceptos que el lunes ponga en labios de su majestad.

La conducta de los liberales ha de presumirse por los acuerdos que tomen y por las impresiones que reinen en la reunion de ex-ministros, que está también anunciada.

Los ministeriales en último término, han de encomendar su victoria al peso del número.

Los liberales solo pueden resistir el empuje, oponiendo un plazo fijo en las soluciones y una gran disciplina en la conducta.

La primera cuestion que ha de ofrecerse al examen de los ex-ministros, es la de las actas de Madrid, de Cuba y de todos aquellos distritos y circunscripciones donde concurrán vicios de nulidad, pero especialmente las primeras, por haber convalidado de un modo especial la opinion pública.

En las de Madrid, con recordar que se tardaron más de cuarenta y ocho horas en reunir y publicar los es-rutinios, y que las mesas fueron presididas por personas sin capacidad legal, basta para formar juicio.

Las de Cuba, sin caso legal y presididas por autoridades interiores, tienen aun vicio más radical.

Si valen las formas externas del fariseísmo, que pasan en buen hora las actas; pero si prevalecen los principios de justicia y de moral, deben ser anuladas.

Los liberales no pueden limitarse á lo que en la jerga parlamentaria se llaman *funerales de primer orden*, ni habrían de convencer á nadie si se limitaran á imprecaciones violentas de vana y engañosa retórica.

Hace falta hechos y acuerdos más eficaces.

En las de Madrid facilita por de pronto el camino la dimision de su apoderamiento ofrecido al Sr. Sagasta por los diputados liberales electos.

En las de Cuba bastará sacar las consecuencias de que los mismos liberales han dicho: que son nulas y viciosas en su origen; considerándolas como si no se hubieran celebrado.

En esta cuestion, la misma situacion de los diputados liberales electos por Cuba es verdaderamente difícil.

¡Son fieles á la Union constitucional que en Cuba los ha designado! Pues entánces habrían de tener mil rozamientos con el partido liberal de la Península, que piensa de distinto modo sobre los problemas palpitantes.

Por el contrario, si admiten las resoluciones que éste tome, ¿qué situacion se les crea respecto de sus amigos de Cuba?

Importará tanto que en esta primera batalla despiquen los liberales energía, sin que sean precisos ruidos estrépitosos ni resoluciones de mal gusto, cuanto que si la opinion se percibe de flaqueza, llegarán al examen de las leyes que se les presentan sin autoridad y sin fuerza, descalabro tanto más lamentable, cuanto que en el problema cubano especialmente, su situacion, bien manejada, es airosa y firme.

No sería cuerdo, á nuestro juicio, salir de la pauta ya trazada por sus propios votos.

Dentro de las autorizaciones formuladas en la ley de los Sres. Maura y Abarzuza—sin necesidad de apelar á otros remedios—hay campo y amplitud para resolver lo conveniente.

¿Utiliza este campo el Sr. Cánovas? ¿Cree que deben ser ya aplicadas las reformas? ¿Estima que la accion militar debe ser completada por la accion política?

En este supuesto habría que apoyarlo, viniendo á quedar como puntos secundarios del debate la incensuacion del gobierno y su falta de autoridad para aplicar una política que viene repugnando con pretextos más ó ménos artificiosos.

De cualquier modo, importa, por las contingencias del porvenir, y en armonia con los sentimientos de un partido verdaderamente liberal, que se mantenga con firmeza una política expansiva, humana, conciliadora, para la solucion del problema cubano, y que al par que se combata por las armas á los enemigos de la patria, se ofrezcan á la poblacion pacífica temperamentos de concordia, poniéndose por este camino término breve á las penurias del soldado y alivio á los sacrificios del Tesoro.

¡Ocurre, sin embargo, que la cuestion de las actas y la solucion del problema colonial, no lo estiman del propio modo todos los ex-ministros liberales?

Si existiera esta discrepancia, el país tendría derecho á saberlo.

Lo peor de todo sería satisfacerse con acomodamientos, que sin garantizar una vida mejor para el porvenir, determinarían en el presente una situacion de debilidad y de latente discordia.

Se recordará lo que ocurrió cuando se discutieron en el Senado los tratados de comercio. No se dió bastante importancia á la necesidad de la disciplina, y en rigor debe decirse que la desidia aquella del gobierno más fué causada por los liberales que por los conservadores.

Nos hemos acostumbrado á tal laxitud en este punto, que hay liberales que creen se puede hacer todo dentro de las filas en que están oficialmente, no siendo raro ver algunos que aprovechan cualquier ocasion para arrancar tiras de piel al Sr. Sagasta, mientras saludan siempre al Sr. Cánovas con el dictado de *gran estadista* y con otras zalamerías y realimientos semejantes.

Es imposible que las cosas continúen como están, porque un ejército que no obedece á su jefe, sin disciplina, y que no tiene el mismo objetivo, puede servir para presentarse en una revista, pero no para una campaña.

Esta conducta se impone con tanta más necesidad á los liberales, cuanto que los conservadores, por su falta de pensamiento y persusvaciones, están pasando por una situacion interior que mina su disciplina y que los convierte en una fuerza estéril para el gobierno.

Las circunstancias son bien peligrosas, tal como nosotros vemos el horizonte.

Los partidos de gobierno andan quebrantados en su prestigio.

Los procedimientos electorales son cada día más escandalosos.

Los intereses públicos suelen subordinarse á caprichos personales.

Del país, se advierte que cada día se vá apartando más de los hombres políticos.

Así las cosas, es hasta cierto punto lógico que en cabezas ambiciosas principien á surgir las ideas más descabelladas, signiando con mal disimulada complacencia hasta los tropiezos que en su salud padece el Sr. Sagasta y Cánovas, y exagerando los errores y las deficiencias del presente régimen.

¿Quién hubiera podido imaginar hace todavía pocos años, que se creyesen siquiera posible el sueno de una dictadura, y más ambicionada por elementos sin la recomendacion de la gloria y de la capacidad?

Pero aun siendo esto una locura, los problemas solo que están delante y la presente situacion de las cosas, demandan de los liberales una conducta que corresponda á las circunstancias.

Si así no lo hacen, fácil será ver á los pocos días de estar abiertas las Córtes, que los liberales patecerán el hastio de sí mismos, el desden de sus adversarios y la indiferencia del país.

No se han facilitado hoy noticias de Cuba en los centros oficiales.

Solo hemos oido que han surgido no sabemos qué dificultades para la aplicacion de la sentencia que ha recaido en la Habana contra los reos apresados en la Compañía.

La Junta Central del Censo, reunida esta tarde en el Congreso, continuaba su importante deliberacion á las siete de la noche.

BOLSA

NOTIZACION OFICIAL DEL 8 DE MAYO DE 1896, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Últimos precios, Día 7, Día 8, Diferencia. Includes entries for 4 0/0 perp. int. a., id. id. id., serie E., id. fin mes., id. fin próximo., 4 0/0 perp. ext. c., id. fin mes., id. fin próximo., 4 0/0 amortizable., Billetes Cuba 1888., Billetes Cuba 1890., Banco de España., Banco Hipotecario., id., obligacion, 5 0/0 id., cedulas 5 0/0 id., cedulas 4 0/0 id., Compañía arrendataria de tabacos.

Cambios sobre el extranjero. PARIS

A la vista 18,90 por 100 beneficio papel. A 8 dias vista, 0,00 por 100 id.

LONDRES A la vista, lib. esterlina, 29,92 pts. A 8 dias vista, idem, 00,00. A 60 dias vista, idem, 00,00. A 90 dias fecha, idem, 00,90.

Paris 8 (12'05 tarde).—4 por 100 exterior 63'00. Despues de la Bolsa. A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes 63'05.

Bolsa de Barcelona. Barcelona 8 (3'20 tarde). Interior, 4 por 100, 62,92.—Exterior, 4 por 100, 74'60.—Amortizable, 4 por 100, 00'00.—Cubas, 1888, 88'25.—Cubas, 1890, 74'50.—Nortes, 25'90.—Colonial, 00'00.—Francia, 18'70.—Orense, 10'00.—Arraís.

(DE LA «AGENCIA FABRA»). Paris 8.—Apertura de la Bolsa de hoy, Exterior español, 63'00 y 62'32; 8 por 100 francés, 102'95. LONDRES 8.—Exterior español, 63'00.

NOTICIAS TEATRALES.

Lara. Restablecida por completo de su indisposicion la distinguida actriz de este teatro, Matilde Rodriguez, ha vuelto á tomar parte en las representaciones de la aplaudida comedia Pedro Jimenez, que cada día alcanza mayor éxito.

Colon. Mañana se verificará en este teatro-circo el estreno del viaje cómico-lirico-fantástico, en tres actos y doce cuadros, titulado Simbad el marino. En dicha obra se exhibirán 12 decoraciones nuevas y 900 trajes.

Príncipe Alfonso. Han comenzado los ensayos en este teatro de un apropiado cómico-lirico titulado Cuadros disolventes, original la letra de los Sres. Perrin y Patacios, música del maestro Nisto.

Ensayada la obra por sus aplaudidísimos autores y por director de escena tan inteligente y laborioso como Bonifacio Pinedo; dirigida la parte de esgrima por verdaderos maestros en tal arte, cuales son los señores D. Alejandro Saint Aubin y M. Leon Broutin, y corriendo el decorado á cargo del distinguido pintor Sr. Murriel, es de presumir que la obra se presentará con gran propiedad y arte.

La empresa, además, no omitirá sacrificio para contribuir al éxito que anuncian al propósito de referencia cuantos le conocen.

Cuadros disolventes servirá para debut de la compañía.

La temporada comenzará en la segunda quincena de este mes.

EL TIEMPO

INSTITUTO CENTRAL METEOROLÓGICO. Mayo 8 (5 tarde).

El área de bajas presiones (761) que ocupaba ayer todo Portugal, Galicia y parte de Extremadura, se ha corrido hácia el Este y de ella se han formado dos núcleos tormentosos de carácter térmico, uno cerca de Badajoz y otro de Segovia (759).

Las presiones, casi iguales á las de ayer, pues han disminuido 1 mm. por lo general, son uniformes en toda la Península y la situacion sigue siendo muy favorable para que continúe el régimen actual de lluvias tormentosas.

Segun los telegramas recibidos llueve ó ha llovido en Asturias, Galicia, Castilla la Vieja, Cantilla la Nueva, Extremadura, Andalucía, la Mancha y Aragon.

El intujo de la depression de la Peninsula se extiende hasta las Azores, donde baja el barómetro con vientos del Norte.

Se ha formado un mínimo poco importante (754) entre Francia y Cérciga. Sigue retirándose el anticlon por el Norte de Europa.

La temperatura máxima ayer fué de 26°9

en Sevilla, y la mínima hoy de 1° en El Escorial.

En Madrid la mañana fué buena y nubosa, pero los horizontes del Este y del Noroeste estaban muy cargados. A 1 hora 40 minutos se oyó trueno. A 2 horas 5 minutos descendió por el Este, y á pocos kilómetros de distancia, una fuerte tormenta. Otras, procedentes del Oeste y Noroeste, se aproximaron al centro de Madrid, y de 2 horas 54 minutos á 3 horas 30 minutos tronó y llovió en abundancia, con vientos frescos variables de direccion.

Las tormentas se alejaron por el Nordeste. El agua que precipitaron midió 2 mm. y 7 décimas.

La tarde siguió de mal cariz, aunque volvió á salir el sol.

La temperatura máxima llegó á 18'90, y la mínima á 7'01. Es probable continúe el mismo tiempo. El director, Aroimia.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle el Príncipe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana 11'2 sobre 0. A las doce de la tarde, 18' sobre 0. A las cuatro, 15'9 sobre 0. La máxima fué de 20'7 sobre 0. La mínima de 8'7 sobre 0. El barómetro marca 704.—Lluvia.

CHARADA.

De un tercero ó cuarto piso un dos prima se arrojó, y en un charco de dos cuarta sin sentido se quedó. Le lavaron en seguida, al médico se llamó y solo en un prima cuatro confusiones le encontró. De resultados del porrazo la razon la recobró y bien prima dos tres cuatro anteaer le he visto yo.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solucion mañana.)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: A M O R O S A

LA MESA DE FORNOS.

Comida del 9 de Mayo. Cubierto de 5 pesetas

Entremeses. Puré Saint-Hubert. Filetes de lenguado á la Margarit. Supremes de ave á la Richelieu. Judias de Aranjuez á la francesa. Rosbif con patatas á la holandesa. Petit Pavé y ponche al Kirsch.

Nota. De cuatro á siete de la tarde: Cho-pé de cerveza con bocadillo, 0'60 de peseta.

CULTOS

Santo de mañana.—San Gregorio Nacianceno.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de Santa Bárbara, donde continúa el triduo que celebra la Hermandad de la Oracion Nacional por la Unidad Católica Española. A las diez se celebrará misa solemne, y por la tarde, á las cinco, rosario y sermón que predicará el Sr. Uribe, terminando con reserva.

En Monserrat sigue la novena á Nuestra Señora de los Desamparados: por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el P. Pellicer, y por la tarde será orador el P. Salvador de la Madre de Dios.

En la Catedral solemne rogativa. A las seis y media, misa rezada; á las siete y media, misa de Comunión y á las diez y media misa de Pontifical. Por la tarde, á las cinco y media, continúa la novena de rogativa á San Isidro, con rosario y sermón que predicará el Sr. Sanjuanilla y terminará con litania de los Santos y Santo Domingo.

En la Capilla Real Cuarenta Horas con misa solemne á las once, y por la tarde, á las cinco, completas y reserva.

En San Andrés continúan los ejercicios del Mes de Maria.

En las Jerónimas del Corpus Christi y en San Andrés de los Flamencos, idem.

En San Pascual, Esclavas y Reparadoras, Jubileo perpetuo.

En los templos de costumbre se obsequiará á la Virgen como todos los sábados.

En la Catedral, misa de Comunión, y por la tarde, después de completas, se canta Salve en la capilla de Nuestra Señora del Buen Consejo.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora del Rosario en las Catalinas ó en el Olivar.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

Comedia.—35 de abono.—A las 9 1/2.—L'artículo 231.—Ridisch.

Zarzuela.—A las 8 3/4.—De vuelta del Vivero.—A las 9 3/4.—La Gran Vía.—A las 10 3/4.—Tortilla al rom.—A las 12.—El gaitero.

Lara.—17.ª de abono.—T. 2.ª par.—A las 9.—En una seccion.—La bicicleta y un joven fregolizado.—A las 9 3/4.—Pedro Jimenez.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/2.—La praviána.

Apolo.—A las 8 1/2.—El coche correo.—A las 9 1/2.—Nina.—A las 10 1/2.—El reclamo.—A las 11 1/2.—La gitaniella.

Roma.—Beneficio del Sr. Barraycoa.—A las 8 3/4.—Madrid cómico.—A las 9 3/4.—La lugareña (estreno).—A las 10 1/2.—La boda de los muñecos y estreno del monólogo Un padre de la patria.—A las 11 1/2.—Loreto-Frègoli.

Tenore Circo de Colon.—A las 9.—La zarzuela en 3 actos y 12 cuadros Simbad el marino (estreno).

Gran Circo de Parish.—A las 8.—Compañía ecuestre, gimnástica, cómica y acrobática.—Estreno, en un acto, Los estudiantes alegres.—Los japoneses Sadakichi y Ando.—Las cabras amestradas.—Mr. Herzog con sus caballos en libertad.—Entrada general, 50 céntimos.

Nuevo Parque (barrio de la Prosperidad) De 6 á 12.—Conejero.—De 8 á 12.—Teatro Holden.—De 10 á 11.—Cuadros disolventes.

IMPRENTA DE EL CORREO, BARBIERI, 8.

ZARZAPARRILLA del Dr. AYER Purifica la sangre ABRE el APETITO Fortalece á los débiles.

Aquellos que padecen de debilidad general u otra dolencia engendrada de sangre impura, deberían tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Da fuerzas á los débiles y en general reconstruye el sistema. Por su medio los alimentos nutren el cuerpo, y se goza de un sueño reparador y de las dulzuras de la vida.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparada por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass. E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Sarsaparilla" figura en la envoltura, y está sellado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

IBARRA Y COMPAÑIA Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

Servicio semanal entre Pasajes Gijón y Sevilla. Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla. Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro consignatario.

SERVICIOS DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.

con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz. El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y hacia el 15 para Habana y Veracruz. El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York, son los días 16, 20 y 30, y de New-York para la Habana, los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos de Meditarráneo.—El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantes y Burdeos.—El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Meditarráneo.

El vapor CATALUÑA saldrá de Cádiz el 13 del corriente.

LINEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapur; servicio á Ho-Nie y Cebu y combinaciones á Kuraché y Bushire (Golfo Pérsico).

Zanzibar y Mozambique (Costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta.

Singón, Sidney, Batavia, Hong-Cong, Sbangay, Hyeoy y Kokoama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa facultativa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, á partir del 4 de Enero de 1896.

De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 23 de Enero de 1896.

LINEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona Málaga y Cádiz.

LINEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LINEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

El vapor JOAQUIN DEL PILLAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía les hace alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas á familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encargará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Madrid, Puerta del Sol, 15.

20--QUINTANA--20

Vaca sin hueso de 1.ª 2000 pesetas kilo. Idem idem de 2.ª 1800 Idem idem de 3.ª 1500 Cordero, puerca y chuletás. 1400 Pecho y falda de vaca y de cordero 1400

INTERESANTE

En el acreditado Almacén de Vinos de A. Picazo, Gravina, 11, se expenden VINAGRES DE PURO VINO garantizados, por mayor y menor.

BOCA, GARGANTA, VOZ

Pastillas Bonald, Cloro-Boro-Sódicas con cocaína. Contra los Catarros, Tosas, Afonías, Ronqueras, Irritaciones de la boca y garganta, por crónicas y rebeldes que sean. Muy usadas y de grandes resultados en las personas que tienen necesidad de usar mucho la voz, como los cantantes, oradores, etc., notándose desde la primera pastilla claridad, suavidad y flexibilidad en la voz.

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

Depósito: Farmacia de Bonald, Nuñez de Arce, 17, antes Gorguera, Madrid.

LÁMPARAS

Bonitas y modernas, precios baratos.—Utensilios de cocina y cafeteras.—Fistros.—Petróleo de Luz Brillante, latas y bidoncitos, á domicilio.—ANTIGUA LAMPISTERIA DE MARIN.—12, Plaza de Herradores, 12.—¡Señal! Esquina á San Felipe Neri.

LAS PILDORAS ANTISEPTICAS DEL DR. ADELL

curan la úlcis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. 10 pías. caja en las boticas. Depósito. Capellanía, 1.

Publicidad Universal (Centro) Agencia de Anuncios de Ricardo Stork. Esta casa, que no tiene absolutamente nada que ver con ninguna otra de su clase, la más antigua y de antecedentes bien conocidos, sigue admitiendo los anuncios, sueltos y reclamos para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Publicidad Universal (Centro) Agencia de Anuncios de Ricardo Stork. Calle de S. Miguel, 21, Dup. Principal, 1.º. Teléfono número 805.

Chocolates Higiénicos de los RR. Padres Benedictinos. Reconocidos como los mejores en todos los Mercados por su ABSOLUTA PUREZA y delicado paladar.

Chocolates Higiénicos de los RR. Padres Benedictinos. Reconocidos como los mejores en todos los Mercados por su ABSOLUTA PUREZA y delicado paladar.

Chocolates Higiénicos de los RR. Padres Benedictinos. Reconocidos como los mejores en todos los Mercados por su ABSOLUTA PUREZA y delicado paladar.

Chocolates Higiénicos de los RR. Padres Benedictinos. Reconocidos como los mejores en todos los Mercados por su ABSOLUTA PUREZA y delicado paladar.

Chocolates Higiénicos de los RR. Padres Benedictinos. Reconocidos como los mejores en todos los Mercados por su ABSOLUTA PUREZA y delicado paladar.

Chocolates Higiénicos de los RR. Padres Benedictinos. Reconocidos como los mejores en todos los Mercados por su ABSOLUTA PUREZA y delicado paladar.

Chocolates Higiénicos de los RR. Padres Benedictinos. Reconocidos como los mejores en todos los Mercados por su ABSOLUTA PUREZA y delicado paladar.

Chocolates Higiénicos de los RR. Padres Benedictinos. Reconocidos como los mejores en todos los Mercados por su ABSOLUTA PUREZA y delicado paladar.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DEL EXCMO. SR. MARQUÉS DE RISCAL

Exposicion de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO

Table with columns: VINO EN SU (2º AÑO, 3º AÑO, 4º AÑO), Precio (Pesetas), Peso aproximado (Kilos). Rows include BARRICA de 225 litros con doble envase, BARRIL de 100, etc.

Pedidos. Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava) Mr. G. Richard, dirigiendole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid D. Emilio Dominguez y Perez. Cuesta de Santo Domingo, num. 5, principal izquierda.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA

- Alicante: D. José Torres y Herp, calle de San Francisco, 74. Almería: D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2. Alcoy: D. Vicente Igual, Vall, 2. Avila: Sres. Alvarez y Garcinuño, plaza del Alcázar, 24. Barcelona: Sres. Hijos de José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2 y Plaza del Borne, 8. Idem: D. Vicente Llorente Martí, Valencia, 229, 1.º, 1.º. Bilbao: D. Teodoro H. de Maruri, Estufa, 13. Burgos: D. Adolfo Mazón, Lain-Calvo, 2 y 4. Cáceres: D. Antonio Lozano, Pintores, 4. Cartagena: Sres. Alfonso Victoria e hijo, Puerta de Murcia, 37. Ciudad-Real: D. Diego Pizarroso, calle de la Palma, 15, Hotel Pizarroso. Idem: D. Dámaso de Barrenegoa, Fábrica de chocolates. Córdoba: D. Pedro Dorronsoro, Barrios, 14. Coruña: D. Jorge Navarro, Santa Catalina, 1. Idem: D. Félix Martínez Muñoz, Real, 58. Gijón: D. Manuel M. Menéndez, Corrida, 24. Granada: Sres. Cabildo Hermanos, Hotel Inglés, San Matías, 2. Huelva: D. Valeriano Clorinda, Concepción, 12. Innesca: D. Juan Astaré, Coto bajo, 10. Jerez de la Frontera: D. Francisco Cala Gamboa, plaza de Ponce de León, num. 1. Linares: D. Manuel Paso Rubio, «La Verdad», Pasaje del Comercio, 3. Logroño: D. Mariano Lucía, Portales, 86. Málaga: D. Rufino Pérez (Ojolino), San Blas, 3. Lora: Sres. Gabaldón y Segura, Sucesores de «La Unión Mercantil». Madrid: Sres. Baldomero y Honorio, «High Life», Sevilla, 14. Málaga: D. Leovigildo García Fernández, Meson de Vélez, 1. Murcia: D. J. Sánchez Pedreño, Comestibles, Platería, 79. Orense: D. Ricardo Mur.

PRECIOS EN ESTOS DEPÓSITOS

Table with columns: Descripción, Precio (Pesetas). Rows include Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año, etc.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las capsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. Además, en las etiquetas se pone el año á que corresponde el vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías abonando al consumidor pesetas 0.25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella.

SOCIEDAD DE TELEFONOS

Table with columns: Descripción, Precio (PESETA). Rows include Por una estación particular, Por una estación para fines urbanos, etc.

LA FOTOGRAFIA

A TRAVÉS DE LOS CUERPOS OPACOS por los Rayos Eléctricos, Catódicos y de Roentgen, con un estudio sobre las imágenes fotofulgurales por E. N. Sniffen.—Un tomo en 12.º, ilustrado con 14 grabados y 4 fototipias. Precio: En rústica, 2 pías.—Encartonado, 2.50. En provincias, el precio aumenta en 25 céntimos de peseta por el certificado. De venta en todas las librerías.

Mayo 9) FOLLETON DE EL CORREO (F. 23)

EL DIAMANTE DEL COMENDADOR PONSON DU TERRAIL

—Un duelo! ¡Y con él!... ¡Ay! exclamó la de Durand con repugnancia. Sin duda iba el comandante á replicar, cuando le impidió la llegada de un nuevo personaje; maese Pandrillo. El intendente de Montmorin venia á pedir las órdenes de la condesa, costumbre que había resuelto ejecutar diariamente para hacer honor á la sobrina querida de su difunto amo. Además, llevaba Pandrillo bajo el brazo los adminículos necesarios de pesca á la caña, y contaba bajar hasta la orilla del Cusin. Una pasión irresistible, una sola, le dominaba. El buen hombre no era tan solo, cual hubiera podido creerse, un intendente modelo y lleno de dignidad, después de haber sido cocinero hábil y escudero servicial, sino que poseía además un talento de reero. Era pescador de caña! Pandrillo había nacido para pescar truchas, así como se nace poeta ó matemático. Después de echar su anzuelo, el universo entero se hacía para él indiferente, y cuando en el fondo del agua límpida del Cusin se agitaba una trucha, bien hubiera podido derrumbarse la mansion de Montmorin, que el intendente no habría hecho en ello alto. Pescar una trucha era para el buen hombre la acción más gloriosa que pudiera lle-

var á cabo; y aunque detestaba á la mayor parte de los coherederos del Comendador, no dejaba, sin embargo, de experimentar un vivo sentimiento de amor propio, cuando el marqués de Norsec, que procuraba habérselas bien con él, decía á sus primos en la mesa: —En verdad, señores, he aquí unas truchas de tamaño fabuloso, y no hay sino maese Pandrillo, entre todos los intendentes, capaz de encontrarlas tales. —¡Qué lástima!—pensaba entonces el buen hombre—que haya otros herederos más dignos.... Si no, yo le indicaría el sitio del diamante al marqués. —¡Prorinchadas estas palabras en alta voz, habrían llenado de asombro á los coherederos, que estaban muy lejos de imaginar que el Comendador hubiese puesto á Pandrillo al corriente de los secretos de su venganza. Pero Pandrillo era hombre honrado, había jurado, y cumpliría su palabra guardando profundo silencio. Únicamente se creía libre de hacer votos, y deseaba ardientemente que la señora condesa de Durand, por ejemplo, ó el Sr. Juan, lograsen alcanzar aquel famoso diamante. La condesa dió gracias á Pandrillo por sus ofertas de servicio, y deseándole una pesca feliz, se despidió de él. Fuése el digno intendente, cada vez más convencido que la de Durand era, de todos los coherederos, la única persona que mereciese realmente todos los derechos posibles á la ternura de ultratumba del señor Comendador difunto; bajó por un pequeño sendero á orilla del río, se sentó en su sitio de costumbre, cebó su anzuelo, preparó su caña y sacudió con ella en seguida el agua. Vestía Pandrillo un chaquetón blanco, un gran sombrero de paja para resguardarse de los ardores de la puesta del sol, y se notaba en él esa majestuosa actitud que tan bien

sienta al hombre que comprende toda la importancia del pescador de caña. Parece que para ese género de ejercicio se requiere el más absoluto silencio, pues el intendente soltó una maldición de enojo, volviéndose vivamente al oír marchar detrás de él, y dispuesto á apostrofar al inoportuno que así se permitía turbarle en su majestuosa ocupación.... pero reconoció á Juan y se ablandó súbitamente. Asomó la sonrisa á sus labios al ver á su joven amo, y su semblante expresó la más completa satisfacción. Al dejar á la condesa, Juan había vuelto á tomar su escopeta y se había ido por la orilla del río, tirando á las codornices. Divisó Pandrillo y corrió hácia él tocándole en el hombro. —¡Ah! ¡Diablo!—prorumpió sonriendo. —¡Parece que muere!... —¡Chist!—murmuró el intendente. —¡Chist! —¡Yaya! Me voy. Y Juan dió un paso. Pandrillo le retuvo con un gesto. —Sentaos ahí—le dijo en voz baja—y charlemos un rato. A decir verdad, aparte de la amistad que profesaba al viejo srrvidor de su padre, aquel día el hijo del Comendador se sentía atraído hácia él por un motivo serio. Juan estaba enamorado, Juan se lo confesaba á sí mismo y sentía la necesidad de confiarlo á alguno. El amor sin confidente es tan difícil, que nunca se ha visto cosa tal. Así, el corazón de Juan estaba, necesitaba espaciarse, y él no tenía otro amigo sino Pandrillo. —¡Eh! ¡eh!—le dijo el intendente;—¡cuán feliz sois, Sr. Juan! —¡Yo?—interrogó con rubor el mozo. —¡Diantre! ¿y por qué negarlo? —Pero feliz, ¿por qué?—volvió á interrogar Juan.

—Porque estais en posesion de las buenas gracias de vuestra bella prima. Juan se puso vivamente encarnado. —Os he visto pasar á los dos—continuó el buen hombre guiñando el ojo—y los dos pareciais de lo lindo des-enamorados. —¡Calla, Pandrillo, calla. —¡A fé mia! que con eso, otros hay más feos, Sr. Juan. Parece que os han hecho á torce, y si aún hubiera antiguas marquisas, se volverian locas por vos. Y por lo que hace á la señora condesa, no tengo que decir si es hermosa.... —¡Calla, pues, hablador!—murmuró Juan embobado—las truchas no morderán. —¡Vaya en gracia!—respondió el intendente con aire de triunfo;—ved cómo no acertaris. El agua, en efecto, se había agitado ligeramente en la superficie, la caña se había doblado bruscamente, impelida por el peso, y Pandrillo había lanzado sobre la hierba una trucha magnífica. —Os decía, pues—prosiguió sin parar—que estabais enamorado de la condesa. —¡Yo?—baldució Juan todo conmovido. —¡Diantre! Y veniais á contármelo vos mismo ¿verdad? Y Pandrillo se sonrió con aire misterioso y líico, como pareciendo decir: Fíaos en mí, que yo haré vuestro negocio. —¿Eso crees?—preguntó ingenuamente el mozo. —Y aún creo otras cosas más todavía. —¡Ah! ¿Y qué es lo que crees? —Que á la condesa no le desagrada vuestro amor. —Pero ella lo ignora.... —¡Buen lance está! —Mejor preferiria morir mil veces.... —¡Vaya pues! Mi señorío, las mujeres no necesitan jamás que les digan esas cosas; ellas se ven.... De rojo, Juan se volvió todo pálido, murmurando:

—¡Cómo! ¿Tú crees que ella se ha apercibido de que yo la amo? —¡Igualmente que yo. —¡Oh!—exclamó el pobre mozo con tono de desconsuelo;—entonces me moriré de vergüenza. —¿Y por qué, Sr. Juan? —¡Por qué? Porque mi amor es una impertinencia. —¡Bah! ¿Y de qué modo? —¡Tú ovidias, pues.... —¡Ah! sí—dijo negligentemente Pandrillo;—vuestro nacimiento.... ¡Bah! Y en definitiva, ¿no sois su primo? Y hoy día, sobre todo, después de la revolución, ya no se hace alto en ciertas cosas. Saltó el corazón de Juan en su pecho, cual si fuera á destrozarse. Sonreíase Pandrillo de la emoción del manco, y por la primera vez quizá, se dejaba llevar de distracción en su pesca. —¡Bien considerado—prosiguió—¿por qué no os casaríais con ella? —¡Ah!—murmuró Juan con oprimida voz—¡calla.... calla. —La condesa es viuda.... Juan temblaba de todos sus miembros. —¡Yo seréis rico.... —¡Yo? —¡Yo!—prorumpió cándidamente el intendente. —¡Suponeis acaso que el señor Comendador os habrá olvidado en su testamento? —Pero.... ¿y los otros? —¡Los otros!.... ¿Quiénes? —Los coherederos. —¡Ah!—prorumpió Pandrillo con moderado tono.—Me haríais charlar demasiado. Buenas tardes, Sr. Juan; buenas tardes. —¿Cómo? ¿Me despides? —No; pero no quiero decir nada. Únicamente os daré un buen consejo. —¡Habla. —¡Amais á la condesa.... ¿verdad?